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Ráno na eFeMku  
  11. 3. 2026, 6:00, Relácia: Ráno na eFeMku, Stanica: Rádio FM, Sentiment: Neutrálny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové

slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika
Dosah: 5 777 GRP: 0,13 OTS: 0,00 AVE: 9255 EUR 

[strojový prepis] …Ústavný právnik Tomáš Majerčík z univerzity Pavla Jozefa Šafárika nerozumie, ako by mal byť stav ohrozenia
definovaný a hovorí, že na nasadenie armády ho nepotrebujeme.…

Správy  
  11. 3. 2026, 6:00, Relácia: Správy, Stanica: Rádio Slovensko, Vydavateľ: Slovenská televízia a rozhlas, Sentiment: Neutrálny, Téma: Univerzita Pavla

Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika
Dosah: 33 387 GRP: 0,74 OTS: 0,01 AVE: 2150 EUR 

[strojový prepis] …Ústavný právnik Tomáš Majerčík z univerzity Pavla Jozefa Šafárika nerozumie, ako by mal byť stav ohrozenia
definovaný a hovorí, že na nasadenie armády jeho nepotrebujeme.…

Ranné správy  
  11. 3. 2026, 7:00, Relácia: Ranné správy, Stanica: STVR 24, Vydavateľ: Slovenská televízia a rozhlas, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa

Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Dušan Šveda
AVE: 257447 EUR 

[strojový prepis] …Prečo je pre nás všetkých napriek tomu dôležitá, zisťovala redaktorka Petronela Mahdalová v rozhovore s
podpredsedom Slovenskej matematickej spoločnosti pre pedagogickú oblasť Dušanom Švedom. Matematika je dôležitá eh hlavne ako
spôsob myslenia, ja by som povedal. Hej, že teda ako, ako pristúpiť ku nejakému problému, ktorý sa vyskytne.…

Správy zo západného Slovenska  
  11. 3. 2026, 9:00, Relácia: Správy zo západného Slovenska, Stanica: Rádio Regina (západ), Vydavateľ: Slovenská televízia a

rozhlas, Sentiment: Neutrálny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika
Dosah: 335 GRP: 0,01 OTS: 0,00 AVE: 12 EUR 

[strojový prepis] …Ústavný právnik Tomáš Majerčík z univerzity Pavla Jozefa Šafárika nerozumie, ako by mal byť stav ohrozenia
definovaný a hovorí, že na nasadenie armády od nepotrebujeme.…

Expedícia Antarktída 2026: Košický vedec Michal Goga prináša prvé správy z náročnej polárnej misie  
  11. 3. 2026, 13:13, Zdroj: ssn.sk , Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Laura Hoľanová, hovorca

UPJŠ OR hovorkyňa UPJŠ, UPJŠ, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika
Dosah: 35 GRP: 0,00 OTS: 0,00 AVE: 32 EUR 

Expedícia Antarktída 2026: Košický vedec Michal Goga prináša prvé správy z náročnej polárnej misie

Pridal

Comments

Slovenská veda opäť potvrdzuje svoje miesto v elitnom medzinárodnom výskume. Členom vedeckej expedície Antarktída 2026 je doc.
RNDr. Michal Goga, PhD., vedec reprezentujúci Univerzitu Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) v Košiciach, jej Technologický a inovačný
park (TIP-UPJŠ) a mesto Košice. Cieľom expedície je systematický monitoring klimatických zmien na najchladnejšom kontinente našej
planéty.

Osemnásťčlenná vedecká výprava zastúpená nielen vedcami a vedkyňami, ale aj technickými pracovníkmi pod vedením Masarykovej
univerzity v Brne (MUNI) pokračuje v systematickom monitoringu klimatických zmien, stavu ľadovcov či permafrostu, ako aj vo výskume
nižších rastlín. Neoddeliteľnou súčasťou misie sú technické úlohy v rámci projektu Telegrafia – Warning Systems – predovšetkým
kontrola, údržba a zabezpečenie chodu Českej vedeckej stanice Johanna Gregora Mendela, ktorá sa nachádza na Ostrove Jamesa
Rossa, v jednej z najrýchlejšie sa meniacich oblastí Antarktídy. Blízko Antarktického polostrova prebieha intenzívne otepľovanie,
roztápanie ľadovcov a premeny ekosystému. Táto oblasť preto predstavuje ideálne podmienky na terénny výskum v oblastiach
klimatických zmien, ekológie, glaciológie a geólogie. Vo výskumnom tíme majú zastúpenie klimatológovia, glaciológovia, biológovia
rastlín, mikrobiológovia, geológovia aj ekológovia.

Náročná cesta za poznaním

Česko-slovenská expedícia odštartovala svoju cestu 16. januára 2026 z Brna a po absolvovaní trasy cez Viedeň, Madrid, Santiago de 
Chile a patagónske Punta Arenas čelila prvej veľkej skúške. Nepriaznivé podmienky v Južnom oceáne znemožnili okamžitý presun do 
cieľovej stanice – Českej vedeckej stanice Johanna Gregora Mendela na Ostrove Jamesa Rossa, ktorú už 19 rokov prevádzkuje 
Masarykova univerzita v Brne. Tím vedcov a vedkýň musel stráviť takmer dva týždne na Ostrove kráľa Juraja, kde sa ich prechodným
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domovom stala čilská základňa Presidente Eduardo Frei Montalva, ktorú prevádzkuje čilské letectvo. Situáciu opísal vo svojej prvej
správe z terénu doc. RNDr. Michal Goga, PhD.: „ Doleteli sme šťastlivo v noci do Punta Arenas. Let bol extrémne náročný. Následne
naša cesta pokračovala na Ostrov kráľa Juraja. Na základňu na Ostrove Jamesa Rossa sa zatiaľ nevieme dostať kvôli ľadovým
podmienkam – more a miesto na vylodenie je ešte zamrznuté.“

Na Ostrove kráľa Juraja sa dynamicky menia poveternostné podmienky. Priemerná rýchlosť vetra dosahuje 30 – 50 km/h. Teploty sa
pohybujú v rozmedzí – 2 až +5 stupňov Celzia. Silné nárazy vetra výrazne obmedzovali pohyb tímu v teréne. „ Zatiaľ sme na Ostrove
kráľa Juraja, kde by som tiež chcel zbierať vzorky, ak mi to počasie dovolí. Funguje tu farebný systém – červená znamená prísny zákaz
vychádzania, oranžová povoľuje výnimky a zelená znamená povolený pohyb, avšak vždy v minimálne dvoj- až trojčlenných skupinách a s
vysielačkou, aby sme ostali v kontakte s domovskou stanicou. Keď nemôžeme vychádzať von, venujeme sa spracovaniu dát, písaniu
odborných textov, príprave projektov a štúdiu literatúry,“ priblížil situáciu účastník expedície za TIP-UPJŠ. V nehostinných podmienkach
Antarktídy zohráva kľúčovú úlohu kvalitná vystroj a oblečenie, ktoré ochránia vedcov pred extrémnymi poveternostnými podmienkami a
nízkymi teplotami či silným slnečným žiarením.

Až po zlepšení logistickej situácie sa vedci v piatok 6. februára 2026 úspešne vylodili z čilského polárneho ľadoborca Almirante Viel na
Ostrove Jamesa Rossa. „ Vylodenie z ľadoborca išlo hladko, mali sme naozaj veľmi pekné počasie, čo len potvrdzuje správnu logistiku a
odbornosť kapitána lode. Každý jeden krok tu plánujeme vopred na základe počasia. Okrem vylodenia tímu expedície sa podarilo vyložiť
aj kargo, ktoré sa k nám doplavilo až z Hamburgu. Mgr. Peter Váczi, Ph.D. z Masarykovej univerzity v Brne, ktorý vedie túto expedíciu,
hneď po vylodení rozdelil úlohy, aby sme stanicu Johanna Gregora Mendela čo najskôr uviedli do prevádzky. Na stanici si sami
zabezpečujeme prípravu stravy v kuchyni, pranie, pomáhame technikom, robíme údržbu okolo stanice a množstvo ďalších
každodenných aktivít. To všetko realizujeme popri samotnom výskume, ktorý má naplánovaný každý jeden z nás. Logistika a plánovanie
musia fungovať. Jednota kolektívu a tímová práca vedie k úspechu,“ opísal docent Goga.

Antarktída ako živé laboratórium

Vedecké ciele misie sú zamerané na komplexné sledovanie stavu polárnych geo- a ekosystémov. Výskum docenta Michala Gogu je
zameraný na antarktické biotopy, konkrétne na štúdium nižších rastlín – machov a lišajníkov. Tieto organizmy sú tzv. pioniermi, pretože
osídľujú oblasti Antarktídy ako prvé a okrem iného slúžia ako citlivé indikátory environmentálnych zmien. „Každý nájdený sporofyt je
kľúčovým dôkazom úspešnej reprodukcie rastlín v extrémnom prostredí a poskytuje cenné informácie o ich adaptácii, prežívaní a stabilite
lokálnych ekosystémov,“ približuje svoj výskum.

Okrem výskumu rastlinstva tím monitoruje dynamiku zmien ľadovcov a permafrostu, vývoj odľadnených území, riečne a jazerné systémy,
environmentálne procesy v extrémnych polárnych podmienkach. Aj samotná práca vedcov v teréne je limitovaná extrémnym počasím.
Silný vietor spôsobuje, že reálna teplota – 5 °C je pocitovo vnímaná ako mrazivých – 20 °C. Bezpečnosť je najvyššou prioritou, aj preto
bude súčasťou expedície okrem vedeckého výskumu výrazná modernizácia zdravotníckeho vybavenia Českej vedeckej stanice, ako
informovala Masarykova univerzita v Brne v tlačovej správe.

„ Mínus päť stupňov v Antarktíde nie je to isté a ko mínus päť v Európe. Antarktída nám každým dňom pripomína, aká silná dokáže byť
príroda, a že my sme len jej hosťami, ktorí musia rešpektovať jej podmienky. Hoci nám čerstvý sneh a silný vietor často komplikujú prácu
v teréne, vďaka skvelej tímovej spolupráci sa nám podarilo úspešne oživiť stanicu a rozbehnúť plánovaný výskum. Každá nájdená vzorka
machu či lišajníka v tomto extrémnom prostredí je pre nás dôležitým kúskom skladačky v pochopení klimatických zmien. Pracujeme tu od
rána do večera bez ohľadu na víkendy. Pocit, že môžeme reprezentovať slovenský výskum

v takých náročných podmienkach, je nesmierne motivujúci,“ uviedol v zatiaľ poslednej správe z Antarktídy doc. Michal Goga. V
najbližších dňoch členovia expedície plánujú vyraziť do terénu aj na dlhšie vzdialenosti, čo znamená, že niekoľko dní strávia v kempoch
mimo stanice.

Prestíž a medzinárodný význam pre UPJŠ v Košiciach

Doc. RNDr. Michal Goga, PhD. sa mohol zúčastniť expedície aj vďaka odbornému

a inštitucionálnemu zázemiu Technologického a inovačného parku UPJŠ v Košiciach pod vedením jeho riaditeľa RNDr. Andreja
Miroššaya, PhD.: „ Účasť experta z Technologického a inovačného parku UPJŠ v Košiciach na takejto expedícii potvrdzuje vysokú
úroveň slovenských výskumných inštitúcií. Prepojenie základného výskumu

s praktickými inováciami v podmienkach, kde priestor na improvizáciu prakticky neexistuje, posúva hranice ľudského poznania.
Antarktický výskum je dôkazom, že kvalitná veda sa rodí tam, kde sa stretáva odbornosť, tímová spolupráca a rešpekt k prírode. Prajem
docentovi Gogovi veľa úspechov.“

Mgr. Laura Hoľanová, PhD.,tlačová referentka a hovorkyňa UPJŠ

E-mail: laura.holanova@upjs.sk
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Vláda odmietla revíziu zdravotných predpisov WHO. Šaško hovorí o dočasnom kroku  
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Dosah: 33 178 GRP: 0,74 OTS: 0,01 AVE: 813 EUR 

Vláda odmietla revíziu zdravotných predpisov WHO. Šaško hovorí o dočasnom kroku

BRATISLAVA / Vláda schválila návrh, podľa ktorého Slovensko formálne odmietne revíziu Medzinárodných zdravotných predpisov (IHR)
Svetovej zdravotníckej organizácie z roku 2024. Minister zdravotníctva Kamil Šaško (Hlas-SD) tvrdí, že nejde o odmietnutie medicínskej
a vedeckej spolupráce, ale o dočasný krok, kým sa nevyjasnia právne a ústavné otázky. Kritici však varujú, že rozhodnutie môže oslabiť
postavenie Slovenska v medzinárodnom zdravotníckom systéme.

Šaško: Neodmietame medicínu, riešime právnu stránku

Minister zdravotníctva pred stredajším (11.3.) rokovaním vlády zdôraznil, že rezort nespochybňuje význam medzinárodnej spolupráce v 
oblasti verejného zdravia. Podľa jeho slov funguje výmena informácií na medzinárodnej úrovni aj dnes a je nevyhnutná pri zvládaní
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krízových situácií.

„Bezvýhradne podporujeme vedecko-výskumnú časť a prínos medzinárodnej spolupráce,“ uviedol Šaško. Dodal, že práve v medicínskej
a odbornej rovine ministerstvo problém nevidí.

Podľa neho sa spornou stala najmä právna stránka revízie pravidiel. Minister tvrdí, že ide o legitímnu otázku, ktorú nechcel riešiť len na
politickej úrovni, preto oslovil právnické fakulty v Bratislave, Košiciach a Banskej Bystrici.

Hovorí o „soft odmietnutí“

Šaško označil postup vlády za dočasné riešenie. Podľa neho Slovensko neodmieta samotné Medzinárodné zdravotné predpisy ani ich
význam, ale len pozastavuje pristúpenie k ich revízii dovtedy, kým nebudú vyriešené vnútroštátne právne otázky.

„To, čo dnes robíme, je len soft odmietnutie, to znamená dočasné odmietnutie, kým nebudú adresované legitímne vnútroštátne
legislatívne otázky aj procesy, aby boli jasne a transparentne splnené,“ povedal minister.

V predloženom materiáli sa uvádza, že revízia IHR z roku 2024 by sa pre Slovensko stala automaticky záväznou, ak by štát do 19. marca
2026 formálne neuplatnil výhradu alebo odmietnutie.

Právnické fakulty upozornili na riziká

Podľa ministerstva zdravotníctva práve právne stanoviská univerzít upozornili na možné problémy. Fakulta Univerzity Komenského v
Bratislave pomenovala viacero rizík, ktoré sa týkajú najmä právnej istoty, ochrany duševného vlastníctva, vzťahu k právu EÚ či možných
zásahov do suverenity štátu.

Právnická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici zašla ešte ďalej a vo svojom záverečnom stanovisku odporučila, aby
Slovensko zmeny odmietlo. Podľa fakulty môžu predstavovať významné riziká pre suverenitu Slovenskej republiky, právnu istotu aj
ústavne garantované práva občanov.

Fakulta Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach nezaujala jednoznačné všeobecné odporúčanie, upozornila však, že Slovensko
má možnosť zmeny odmietnuť alebo voči nim uplatniť výhrady do 19. marca 2026.

Zdravotníci a opozícia hovoria o oslabení Slovenska

S rozhodnutím vlády nesúhlasí iniciatíva Lekári nahlas. Podľa nej by odmietnutie aktualizovaných predpisov WHO mohlo ohroziť ochranu
verejného zdravia. Lekári upozornili, že pravidlá sú základným nástrojom globálnej spolupráce pri prevencii a zvládaní epidémií či
pandémií.

Tvrdia, že Slovensko by malo zostať súčasťou medzinárodného systému včasného varovania, výmeny odborných informácií a
koordinovaného postupu pri zdravotných hrozbách. Podľa nich nejde o otázku politiky, ale bezpečnosti pacientov.

Výhrady má aj opozícia. Poslanec SaS Tomáš Szalay označil rozhodnutie za politický ústupok dezinformátorom a ľuďom, ktorí
spochybňujú vedecké poznatky. Upozornil, že predpisy upravujú najmä mechanizmy spolupráce medzi štátmi a posilňujú pripravenosť na
budúce zdravotné krízy.

Podľa Suska sa v medzinárodnej spolupráci nič nezmení

Podľa ministra spravodlivosti Borisa Suska (Smer-SD) sa odmietnutie revízie medzinárodných zdravotných predpisov (IHR) nijako
nedotkne medzinárodnej spolupráce pri riešení zdravotných kríz. Pripomenul, že Slovensko je aj naďalej viazané pôvodnými predpismi
IHR z roku 2005, ktoré upravujú mechanizmy spolupráce medzi štátmi.

Susko zároveň odmietol tvrdenia opozície, podľa ktorých by Slovensko mohlo byť po odmietnutí revízie IHR izolované alebo ohrozené.
Označil ich za politické zavádzanie.

„Nedostávame sa do žiadnej izolácie, pretože platia predpisy z roku 2005, ktoré nastavujú celý systém vzájomnej spolupráce,
vzájomného varovania sa pri nejakých cezhraničných medicínskych hrozbách. A okrem toho tu máme aj nariadenie Európskeho
parlamentu a Rady o koordinácii v rámci takýchto hrozieb a krízy. Čiže my sme súčasťou medzinárodnej spolupráce v tejto oblasti, takže
sa nič nestane,“ poznamenal.

Spor je podľa dokumentu v právnej rovine

Zo samotného vládneho materiálu vyplýva, že za oblasť zdravotníctva nebolo identifikované žiadne riziko prijatia revízie IHR 2024 pre
Slovensko. Spor sa týkal predovšetkým právnych a ústavnoprávnych otázok.

https://mediaboard.com/
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Materiál zároveň pripomína, že rozhodnutie Rady EÚ z mája 2025 vyzýva členské štáty, aby v záujme Európskej únie akceptovali revíziu
predpisov bez výhrad. Ministerstvo zdravotníctva však na základe získaných stanovísk dospelo k záveru, že Slovensko má právo zmeny
odmietnuť.

Vláda preto schválila uznesenie, ktorým súhlasí s notifikáciou odmietnutia revízie Medzinárodných zdravotných predpisov z roku 2024.

Autor: Anna Slovjaková
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Vláda súhlasí s odmietnutím revízie medzinárodných zdravotníckych predpisov

Vláda súhlasí s odmietnutím revízie medzinárodných zdravotných predpisov (IHR) Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) z roku
2024. Uznesenie o odmietnutí predpisov predložil rezort zdravotníctva, ktorý argumentuje možnými pochybnosťami z ľudskoprávneho a
ústavnoprávneho hľadiska, opiera sa pritom o stanoviská viacerých právnických fakúlt slovenských univerzít. Vláda o tom rozhodla v
stredu.

„Boli zvažované alternatívne riešenia, pričom SR má štyri možnosti, a to nenotifikovať, čím revízia pre Slovenskú republiku automaticky
nadobudne platnosť 19. septembra 2026, alebo notifikovať odmietnutie, výhradu alebo vyhlásenie na účel predĺženia vstupu IHR 2024 do
platnosti o 12 mesiacov. Vzhľadom na pochybnosti z ľudskoprávneho a ústavnoprávneho hľadiska predkladá Ministerstvo zdravotníctva
SR tento materiál s cieľom notifikovať odmietnutie,“ ozrejmil rezort.

Rezort priblížil, že vláda vlani uložila ministrovi zdravotníctva Kamilovi Šaškovi (Hlas-SD), ministrovi spravodlivosti Borisovi Suskovi a
ministrovi zahraničných vecí Jurajovi Blanárovi (obaja Smer-SD) preskúmať odborné a právne aspekty prijatia alebo odmietnutia
predpisov a predložiť návrhy ďalšieho postupu.

„Za oblasť zdravotníctva nebolo poukázané na žiadne riziká prijatia revízie, no vzhľadom na absenciu dohody medzi gestorom a
spolugestormi požiadalo MZ Univerzitu Komenského v Bratislave, Univerzitu Mateja Bela v Banskej Bystrici a Univerzitu Pavla Jozefa
Šafárika v Košiciach o vypracovanie nezávislých odborných právnych stanovísk,“ vysvetlilo MZ.

To, že niektoré ustanovenia revízie vyvolávajú otázky z pohľadu suverenity štátu, právnej istoty či možných zásahov do základných práv
občanov, uvádza najmä Právnická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Má za to, že rozšírenie právomocí generálneho
riaditeľa WHO, neurčitosť právnych pojmov, automatická záväznosť zmien bez ratifikácie parlamentom a potenciálne finančné záväzky
bez súhlasu Národnej rady SR môžu byť v rozpore so základnými princípmi slovenského ústavného poriadku.

„Z týchto dôvodov navrhujeme, aby Slovenská republika predmetné zmeny odmietla prijať. Uplatnenie výhrad nie je dostatočnou zárukou
ochrany suverenity SR, keďže nemá odkladný účinok a existuje riziko, že výhrady nebudú ostatnými stranami akceptované,“ uvádza sa v
stanovisku fakulty.

Právnická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave odporúča, aby rezort inicioval predbežnú medziodborovú konzultáciu so
zástupcami rezortov a profesijných komôr o možných legislatívnych dosahoch IHR 2024. „Takýto dialóg by mohol vytvoriť základ pre
budúcu prípravu národného akčného plánu implementácie predpisov WHO s dôrazom na posilnenie právnych istôt a dôvery verejnosti v
štátne inštitúcie,“ uvádza fakulta v stanovisku.

Rezort zdravotníctva poukázal aj na stanovisko Právnickej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, ktorá nezaujala
jednoznačné záverečné odporúčanie a k jednotlivým otázkam sa vyjadrila formou čiastkových záverov. Fakulta konštatovala, že
medzinárodné zdravotnícke predpisy z roku 2005 sú pre Slovensko záväzné. Uviedla tiež, že Slovensko môže zmeny prijaté v roku 2024
odmietnuť, alebo voči nim uplatniť výhrady do 19. marca, inak sa stanú pre SR záväznými 19. septembra.

Ministri spravodlivosti a zdravotníctva vo svojich vyjadreniach pred stredajším rokovaním vlády uviedli, že na medzinárodnej spolupráci
pri medicínskych krízach sa odmietnutím revízie predpisov nič nezmení. Susko pripomenul, že SR je aj v súčasnosti viazaná predpismi
IHR z roku 2005. Šaško deklaroval, že medzinárodná spolupráca v tejto oblasti funguje a Slovensko je rešpektovaným partnerom.

AUTOR: ©Zoznam | ZDROJ: TASR
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Akné na chrbte (backne)

V tomto článku sa dozviete

Čo je akné na chrbte? Ako sa zbaviť akné na chrbte Príčiny vzniku akné na chrbte Akné na chrbte v dospelosti Čo pomáha na fľaky po
akné na chrbte? Skúsenosti s akné na chrbte Ako predísť akné na chrbte?

Vyrážky na chrbte vznikajú najčastejšie v dôsledku upchatých pórov, nadmernej tvorby mazu, potenia, hormonálnych zmien alebo trenia
oblečenia. Dobrou správou je, že mierne formy sa dajú často zvládnuť doma. Úplné odstránenie je možné, no závisí od príčiny a
závažnosti problému. Pri dlhodobých alebo zhoršujúcich sa ťažkostiach je vhodné vyhľadať odborníka.

Čo je akné na chrbte?

Akné na chrbte nazývané aj backne, je kožný problém, pri ktorom sa tvoria zapálené (červené vyrážky s hnisavými hlavičkami a
podkožné bolestivé uzlíky) aj nezapálené vyrážky (čierne bodky a biele bodky). Vzniká, keď sa póry upchajú mazom a odumretými
bunkami pokožky.

Čím sa líši od akné na tvári?

Na chrbte bývajú vyrážky väčšie a rozsiahlejšie a bolestivejšie Častejšie vznikajú trením oblečenia a potu

Typy akné:

Čierne bodky (otvorené komedóny) – upchatý pór otvorený na povrchu kože, tmavá farba vzniká oxidáciou mazu. Biele bodky (uzavreté
komedóny) – upchatý pór uzavretý pod kožou, viditeľný ako malý biely výstupok. Papuly – malé červené zapálené vyrážky bez hnisu.
Pustuly – zapálené vyrážky s viditeľným hnisom. Cystické akné – hlboké, bolestivé uzly pod kožou, ktoré môžu zanechávať jazvy.

Ako sa zbaviť akné na chrbte

Základnými krokmi, ako sa zbaviť akné na chrbte je dodržiavanie základnej starostlivosti o pokožku. Dôležité je dôkladné čistenie chrbta,
najmä po potení, používanie vhodných prípravkov s účinnými látkami proti akné a vyhýbanie sa mastným krémom, ktoré upchávajú póry.

Čo treba robiť krok za krokom

Sprchujte sa po športe alebo výdatnom potení. Pot a nečistoty môžu upchávať póry a zhoršovať zápal. Používajte jemný čistiaci gél na
problematickú pokožku. Čistite chrbát pravidelne, nie však agresívne a silným mechanickým šúchaním. Noste priedušné oblečenie.
Uprednostnite kúsky z bavlny a vyhýbajte sa tesnému oblečeniu zo syntetických materiálov. Oblečenie perte na vyššom stupni a s
prípravkami určenými na citlivú pokožku. Vyhnite sa mastným krémom a olejom na chrbát. Môžu zhoršovať upchávanie pórov.
Nevytláčajte vyrážky. Zvyšujete tým riziko zápalu a hlavne jaziev.

Kedy vyhľadať odborníka?

Ak je akné veľmi bolestivé, zhoršuje sa a nezlepšuje sa ani po niekoľkých týždňoch domácej starostlivosti alebo zanecháva jazvy, je čas
navštíviť dermatológa (kožného lekára).

Zdroj: freepik.com

Čo zaberá na akné na chrbte?

Pri liečbe pomáhajú najmä tieto účinné látky:

Kyselina salicylová – Dobre preniká do pórov a pomáha rozpúšťať maz a nečistoty. Má exfoliačný účinok, čiže odstraňuje odumreté
bunky z povrchu pokožky. Vďaka tomu znižuje upchávanie pórov a pomáha predchádzať vzniku nových vyrážok. Je vhodná najmä na
mastnú a problematickú pokožku. Benzoylperoxid – Pôsobí silne antibakteriálne a zmierňuje zápal.

Retinoidy (napr. adapalén) – Podporujú obnovu pokožky a zabraňujú tvorbe nových vyrážok. Pri pravidelnom používaní môžu zlepšiť aj
textúru pokožky a znížiť tvorbu jaziev. Na začiatku môžu spôsobovať mierne podráždenie, čo je bežné. Azelainová kyselina – Pomáha
proti zápalu a zlepšuje vzhľad pokožky. Pomáha znižovať začervenanie a zároveň pôsobí aj na pigmentové škvrny, ktoré zostávajú po
akné. Niacinamid – Upokojuje pokožku a znižuje začervenanie. Reguluje tvorbu mazu a môže zlepšiť celkový vzhľad pleti.

Dôležité je umývanie kože s nemastnými a neparfumovanými prostriedkami na citlivú pokožku. Tieto prípravky sú voľnopredajné v
lekárňach a oplatí sa do nich investovať.

Príčiny vzniku akné na chrbte

https://mediaboard.com/
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Príliš veľa mazu na pokožke – póry sa tak ľahko upchajú. Pot a nečistoty – ak sa po športe neosprchujete, koža reaguje podráždením a
akné sa môže zhoršiť. Upchaté póry od mŕtvych buniek – keď sa pokožka pravidelne nečistí, vznikajú vyrážky. Baktérie na pokožke –
môžu spôsobiť začervenanie a zápal. Tesné alebo syntetické oblečenie – dráždi pokožku a zadržiava pot. Hormonálne zmeny –
napríklad v puberte alebo pri stresovom období alebo po vysadení hormonálnej antikoncepcie. Mastné krémy alebo telová kozmetika –
môžu upchávať póry. a nezdravý životný štýl – mastné a sladké jedlá môžu stav akné zhoršovať.

Jednoducho povedané, akné na chrbte vzniká najčastejšie vtedy, keď sa pokožka nadmerne mastí, potí a nie je dostatočne čistená alebo
je podráždená.

Akné na chrbte v dospelosti

Akné na chrbte sa môže objaviť aj v dospelosti, nejde len o pubertálny problém. Hoci sa často spája s obdobím dospievania, mnohí s ním
zápasia aj po 20. či 30. roku života, často muži aj ženy.

Koža chrbta je o niečo hrubšia ako tvári a obsahuje viac mazových a potných žliaz. Preto ak sa tvorí akné v tejto oblasti, je väčšie a často
aj bolestivejšie. Ľudia, ktorí sa potia viac, majú akné na chrbte častejšie. Akné však nemusí byť iba problém tváre a chrbta, môže sa tvorit
aj na dekolte a ramenách.

Akné na chrbte a dekolte

Tieto dve oblasti sú si podobné tým, že majú veľa mazových žliaz. Keď sa maz spojí s odumretými bunkami a baktériami, póry sa
upchajú a vzniká zapálená vyrážka.

Preto sa akné často objavuje na oboch miestach naraz, najmä pri hormonálnych zmenách, nadmernom potení alebo aplikovaní
nevhodnej kozmetiky – často po mastných opaľovacích krémov v kombinácii so slnkom, nazývanom aj ako Malorka akné.

Akné na chrbte a ramenách

V oblasti ramien dochádza často k treniu oblečenia, batohu či kabelky, čo môže pokožku dráždiť.

Hnisavé vyrážky na chrbte

Akné može byť zápalové aj nezápalové. Príznakom zápalu je začervenanie, bolesť a v mnohých prípadoch aj biela hlavička vyrážky, z
ktorej po prasknutí vyteká hnis. Hnis vzniká ako reakcia tela na zápal – obsahuje baktérie, odumreté bunky a biele krvinky, ktoré bojujú
proti infekcii.

Hnisavé vyrážky vznikajú, keď sa:

upchá pór (maz + odumreté bunky), v póre sa začnú množiť baktérie, telo spustí zápalovú reakciu, ktorá vedie k tvorbe hnisu.

Hnisavé vyrážky by ste nemali vytláčať, najmä pre riziko vzniku tmavých škvŕn a jaziev. V prípade, že si neviete dať rady, navštívte
dermatológa, ktorý bude pátrať po príčine a nastaví lokálnu liečbu.

Zdroj: Bigstock.com

Čo pomáha na fľaky po akné na chrbte?

Fľaky po akné vznikajú ako reakcia pokožky, ktorá po odznení zápalu tvorí viac pigmentu – melanínu. Je to veľmi časté, hlavne po
hnisavých vyrážkach, ktoré boli nesprávne ošetrené a vytláčané a vystavené slnku. Tento jav nazývame odborne ako pozápalová
hyperpigmentácia.

V nasledujúcej tabuľke sme pripravili prehľad účinných látok, ktoré redukujú škrvrny po akné.

Účinná látka Kedy aplikovať Na čo si dávať pozor

Azelalinová kyselina Ráno alebo večer, 1 – 2× denne Na začiatku môže jemne štípaťpoužívať s SPF Niacinamid Ráno aj večer, denne
Dobre znášaný

Retinoidy Iba večer, začať 2 – 3× týždenne s nižšími koncentráciami Môžu spôsobiť suchosť a začervenanie. Nevhodné v tehotenstve!
používať s SPF Vitamín C Najčastejšie ráno Môže dráždiť citlivú pokožku.používať s SPF

Kyselina glykolová

Večer, 1 – 3× týždenne Zvyšuje citlivosť na slnko, nekombinovať v ten istý deň s retinoidmi používať s SPF

https://mediaboard.com/
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Kyselina salicylová

Ráno alebo večer Môže vysušovať; dôležitá hydratácia, preto sa často kombinuje s kyselinou hyalurónovoupoužívať s SPF

SPF (ochrana pred slnkom) Každé ráno ako posledný krok Používajte SPF vyššie ako 30 – aplikujte ho aj v zamračenom počasí

Ako vyzerajú fľaky po akné?

Sú tmavšie ako okolitá pokožka (hnedé, tmavoružové alebo červené), Väčšinou sú ploché, Neobsahujú hnis ani aktívny zápal,

Zdroj: Bigstock.com

Skúsenosti s akné na chrbte

Akné nás na živote neohrozuje, no často vytvára psychickú záťaž. Najmä v letných mesiacoch, môžeme pociťovať veľký dyskomfort,
pretože je naša koža prirodzene viac odhalená. Veľmi často môže viesť k psychickým problémom, úzkostiam a strachu z rekacii okolia.
Je dôležité týmto ľuďom nepripomínať, že ich koža je v niečom iná, či už majú výrazne jazvy po akné alebo práve s ním bojujú.

Ak vám nič nepomáha, vyhľadajte lekára, ktorý bude riešiť príčinu vzniku akné nielen po fyzickej, ale aj psychickej stránke. Liečba si
vyžaduje trpezlivosť. Niekedy môže byť aj frustrujúca, pretože ide o proces, ktorý trvá niekoľko týždňov a v niektorých prípadoch aj
mesiacov.

Ako predísť akné na chrbte?

Základom prevencie je odhaliť príčinu vzniku akné a prispôsobiť jej starostlivosť o kožu.

Pravidelná hygiena – sprchovanie po potení (napr. po športe), používanie jemných nekomedogénnych (nemastných) prípravkov. Vhodné
oblečenie – nosenie priedušných materiálov (napr. bavlna), vyhýbanie sa príliš tesnému oblečeniu. Starostlivosť o pokožku – používanie
produktov určených na problematickú pleť, ktoré neupchávajú póry. Vyhýbanie sa dráždeniu kože – obmedzenie silného trenia (napr.
batoh) Zdravý životný štýl – vyvážená strava, dostatok tekutín a primeraný spánok. Zvládanie stresu – stres môže zhoršovať stav
pokožky.

Autor článku

Medička

Študentka 4. ročníka všeobecného lekárstva na Lekárskej fakulte UPJŠ v Košiciach, ktorá pracuje ako medička a sanitárka na
neurologickom oddelení Univerzitnej nemocnice Louisa Pasteura.

Zdieľať článok

Obsah na Lekar.sk vychádza z aktuálnych vedeckých poznatkov a konzultácií s odborníkmi. Použili sme nasledovné zdroje

Cleveland Clinic (2022). Akné na chrbte (Bacne): Symptómy, príčiny & liečba. Cleveland Clinic Health Library. American Academy of
Dermatology (2023). Akné na chrbte: Ako sa dostať k čistejšej pokožke. AAD.

Súvisiace články

Akné už dávno nie je len problém tínedžerov. Vyrážky na tvári v dospelosti trápia čoraz viac ľudí, najmä ženy. Hlavnými…

16.09.2020

Kyselina hyalurónová a kyselina močová sú najsilnejšími zbraňami pre hĺbkovú hydratáciu. Alebo vás trápi mdlá, mastná pokožka a
akné? Sérum vyrieši aj…

22.09.2020

Akné (uhrovitosť) je najčastejšie kožné ochorenie v puberte a zároveň jedno z najčastejších chronických ochorení kože. Akné sa
vyskytuje takmer…

10.06.2019

Chcete dostávať novinky?

https://mediaboard.com/
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Odoberajte náš newsletter a získajte prístup k tréningovým plánom, jedálničkom, súťažiam a novinkám zo sveta zdravotníctva priamo od
odborníkov.

Je nutné súhlasiť so spracovaním emailu Skontrolujte Vašu e-mailovú adresu

Vyplnením emailu dávam súhlas na jeho spracovanie prevádzkovateľovi stránky, ktorým je DÔVERA zdravotná poisťovňa, a. s., za
účelom zasielania newsletterov, s odkazmi na články a informáciami o súťažiach, ktoré budú zverejnené na webe Informácie o
spracovaní osobných údajov.

Odoslali sme Vám overovací email

Po kliknutí na odkaz v emaili od nás začnete dostávať pravidelnú dávku vybraných článkov a výziev.

Prečo byť v Dôvere

Naši poistenci oceňujú možnosť vybaviť stále viac vecí elektronicky a uplatniť si benefity rýchlo a z domu. Pozrite sa, čo všetko získate
bez osobného vybavovania.

Pacient má právo na informácie. Čím viac relevantných a neskreslených informácií má, tým lepšie rozhodnutia o svojom zdraví dokáže
urobiť.

Pre pacientov

Autor: tonhajzerova

Regina  
  11. 3. 2026, 16:30, Relácia: Regina, Stanica: STVR 2, Vydavateľ: Slovenská televízia a rozhlas, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa

Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika
AVE: 156346 EUR 

[strojový prepis] …Začnime teda tým, že Klinika zobrazovacích metód vo Východoslovenskom ústave srdcových a cievnych chorôb na
Lekárskej fakulte Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach takisto je teda moderným a pomerne novým pracoviskom. V čom je ale
tá jeho jedinečnosť?…

Slovak Government Backs Rejection of IHR Revision  
  11. 3. 2026, 21:12, Zdroj: newsnow.tasr.sk , Vydavateľ: Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Autor: Jaroslav

Grúň, Sentiment: Neutrálny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Pavol Jozef Šafárik University in Košice
Dosah: 2 670 GRP: 0,06 OTS: 0,00 AVE: 252 EUR 

Slovak Government Backs Rejection of IHR Revision

Mar 11, 2026

2 min

Health Minister Kamil Sasko (Voice-SD) (photo by TASR)

Bratislava, 11 March (TASR) - The government on Wednesday agreed to reject the 2024 revision of the World Health Organization's
(WHO) International Health Regulations (IHR) based on a resolution submitted by the Health Ministry citing potential doubts in terms of
human rights and the Constitution, while also relying on opinions of several law faculties at Slovak universities.

"Alternative solutions were considered, with Slovakia having four options: not to notify, whereby the revision would automatically enter
into force for the Slovak Republic on 19 September 2026; or to notify a rejection, a reservation, or to submit a declaration for the purpose
of postponing the entry into force of the IHR 2024 by 12 months. Given the doubts from a human rights and constitutional perspective, the
Health Ministry has submitted this document with the aim of notifying a rejection," stated the ministry.

The ministry explained that last year the government tasked Health Minister Kamil Sasko (Voice-SD), Justice Minister Boris Susko, and
Foreign Minister Juraj Blanar (both Smer-SD) with examining the technical and legal aspects of adopting or rejecting the regulations.

As regards health care, no risks have been identified by the Health Ministry, which, however, asked Comenius University in Bratislava,
Matej Bel University in Banska Bystrica, and Pavol Jozef Safarik University in Kosice to prepare independent legal opinions.

It was the Faculty of Law at Matej Bel University in Banska Bystrica in particular that stated that certain provisions of the revision raise
questions in terms of sovereignty, legal certainty or potential interference with citizens' fundamental rights.
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"For these reasons, we propose that the Slovak Republic should reject the adoption of the revision in question," stated the ministry. In
addition, reservations would not sufficiently guarantee Slovakia's sovereignty due to the absence of a suspending effect, while they also
might not necessarily be accepted by other parties, said the ministry.

The Faculty of Law at Comenius University in Bratislava recommended that preliminary interdisciplinary consultations with professional
chambers and representatives of relevant ministries should be launched, while Pavol Jozef Safarik University in Kosice did not
suggest a clear final recommendation, submitting only partial conclusions to individual questions.

Before the government session on Wednesday, the justice and health ministers stated that Slovakia's rejection of the IHR revision won't
change anything in international cooperation during medical crises, while Susko noted that Slovakia is currently bound by the existing IHR
from 2005. Health minister Sasko stated that international cooperation in this area is working well and that Slovakia remains a respected
partner.

Read next

Subscribe to NewsNow

Don't miss out on the latest news. Sign up now to get access to the members-only newsletter.

12.03.2026 NewsNow.tasr.sk © Copyright 2016 - 2026, TASR.

Tlačová agentúra Slovenskej republiky (The News Agency of the Slovak Republic, TASR), Dúbravská cesta 14 84104 Bratislava -
mestská časť Karlova Ves, IČO / ID number: 31320414, evidenčné číslo v zozname Ministerstva kultúry (registration number in the list of
the Ministry of Culture) EV 45/22/SWP

Autor: Jaroslav Grúň
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Slovakia moves to reject WHO health regulations

Officials say the decision is temporary and based on legal questions, not pressure from anti-vaccine figures.

News: Receive notifications about new articles by email. Try the new feature and turn on the subscription.

Illustrative image (source: TASR/DPA)

The government has approved a move to formally reject updated international health regulations adopted by the World Health
Organization (WHO) in 2024, although ministers insist the decision is only temporary and not driven by pressure from a controversial
government envoy.

At a cabinet meeting on Wednesday, the government of Prime Minister Robert Fico approved a resolution instructing Health Minister
Kamil Šaško (Hlas) to refuse the revised International Health Regulations (IHR). The government argues that the updated rules could
raise concerns about national sovereignty and the protection of fundamental rights.

The IHR framework, developed by the WHO in the early 2000s following the SARS outbreak, sets out rules for international cooperation
during health emergencies. After the Covid-19 pandemic exposed gaps in global coordination, member states agreed to update the
regulations to improve information-sharing, early warning systems and access to medical supplies during future outbreaks.

Government says move is a legal precaution

Šaško said there were no medical or scientific reasons for Slovakia to reject the new rules. Instead, he described the government’s move
as a legal precaution while domestic legislative questions are addressed. He added Czechia, Italy, the Netherlands and Germany had
taken similar decisions.

According to Justice Minister Boris Susko (Smer), the updated regulations could potentially conflict with Slovakia’s constitution if they
required transferring certain competences to the WHO.

“The 2024 changes are problematic from the perspective of legal certainty and national sovereignty,” Susko said. He argued that some 
provisions might require powers to be delegated to the WHO in a way that could clash with constitutional protections and human rights 
guarantees. For example , the WHO chief’s recommendations would no longer be non-binding, and the organisation could declare a state
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of emergency or purchase ‘products’ only from selected suppliers.

The IHR rules are part of the pandemic deal, which Slovakia abstained on in last year’s vote.

Links to anti-vaccine envoy disputed

The government’s position closely mirrors arguments previously made by Peter Kotlár, the government’s anti-vaccine special envoy
tasked with reviewing the management of the Covid-19 pandemic. Kotlár has repeatedly called on ministers to reject both the updated
health regulations and the broader pandemic agreement backed by the WHO.

Kotlár is under investigation for spreading panic-inducing claims about mRNA vaccines.

However, both Šaško and Susko rejected suggestions that Kotlár influenced the government’s decision.

“I have not spoken with Peter Kotlár about this even for a second, and nobody influenced me,” Šaško told reporters, saying the issue
arose after legal objections raised by the Justice Ministry during the consultation process.

Kotlár has publicly claimed credit for the outcome. In an interview with the daily SME , he said pressing for the rejection of the regulations
was “one of the promises fulfilled to voters”. According to Denník N , Kotlár often cooperates with Susko’s adviser Marica Pirošíková.

The government also cited legal opinions from three Slovak universities – Comenius University in Bratislava, Pavol Jozef Šafárik
University in Košice and Matej Bel University in Banská Bystrica – which supported concerns raised by the Justice Ministry about
potential legal gaps in the revised rules.

From left to right: MP Peter Kotlár, Health Minister Kamil Šaško and Justice Minister Boris Susko. (source: TASR)

Opposition and doctors warn against rejection

Opposition politicians have sharply criticised the decision, arguing the regulations do not undermine national sovereignty and instead
provide mechanisms for cooperation during health crises.

Tomáš Szalay, a doctor and an MP from the liberal SaS party, said any international rules would still have to be implemented through
Slovak legislation. “No one can impose anything on Slovakia,” he said.

Szalay noted that Slovakia’s pandemic commission dealing with the updated IHR regulations since 2024 had the support of all experts,
with only the Justice Ministry and the Culture Ministry opposing them. In 2024, Slovakia publicly expressed its opposition to the updated
rules for the first time.

Medical professionals have also warned against rejecting the regulations. The Doctors Aloud initiative, which includes infectious disease
specialists and epidemiologists, said abandoning the updated rules could weaken public health protection.

“International cooperation in health emergencies is not a political issue but a matter of patient safety and protecting public health,” the
group said in a statement.

Autor: Compiled | Spectator staff || Petit Press a.s.
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Vláda odmietla nové predpisy WHO, Šaško sa opiera o stanoviská troch univerzít

Slovensko zatiaľ nepristúpi k novým predpisom Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO). Dôvodom sú medzery, na ktoré poukázali
odborníci. Medicínsky aspekt dokumentu podľa ministra zdravotníctva Kamila Šaška (Hlas) nik nespochybňuje. Dočasný nesúhlas
stiahne, keď sa vyriešia právne otázky. Materiál o postupe Slovenska schválila včera vláda.

Šaško zdôraznil, že je absolútne kľúčové rozlišovať medzi medicínsko–vedeckou stránkou a ľudsko–právnou stránkou problematiky.
„Bezvýhradne podporujeme vedecko–výskumnú časť a prínos medzinárodnej spolupráce,“ deklaroval.

„Soft“ odmietnutie

Čo je z hľadiska Slovenska sporné, je právna stránka dokumentu. Dali ho preto posúdiť trom právnickým fakultám – v Bratislave, Banskej 
Bystrici a Košiciach. Ich stanovisko bolo podľa ministra jednotné. „Poukázalo na existenciu veľmi konkrétnych právnych medzier, ktoré tu
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dlhodobo máme, a ktoré je nevyhnutné adresovať na národnej úrovni pred pristúpením k samotným predpisom,“ ozrejmil minister.

Dôjde tak len k dočasnému, takzvanému „soft“ odmietnutiu, kým nebudú vyriešené vnútroštátne legislatívne otázky a procesy. Rovnaké
stanovisko zaujala podľa Šaška aj Česká republika s tým, že zmeny nie je správne prijímať pod akýmkoľvek časovým tlakom. „U nás to
znamená jednak súhlas parlamentu, a jednak ratifikáciu prezidentom,“ povedal. Podobne sú na tom aj Nemecko, Rakúsko, Taliansko či
Holandsko.

V momente, keď budú legislatívne procesy vyriešené, Slovensko bude pripravené stiahnuť dočasný nesúhlas. Proces môže trvať ešte
niekoľko rokov. „Okamžite keď toto uchopíme na národnej úrovni, tak sme pripravení toto dočasné nepristúpenie stiahnuť, ale nič sa
nemení, nik nie je ohrozený,“ pokračoval. Správne uchopené neboli podľa neho ani už existujúce normy, ako je napríklad ratifikácia
prezidentom.

Šaško načrtol, čoho sa výhrady týkajú. Ide podľa neho o možné zavedenia modelu zdieľaného vlastníctva zdravotníckych produktov,
absenciu jasných limitov zásahov do práv duševného vlastníctva, možný konflikt medzi medzinárodnými záväzkami a vnútroštátnou či
európskou legislatívou, ale aj o možné porušenie princípov hospodárskej súťaže a rovnakého prístupu uchádzačov, či o možný prenos
rozhodovacích právomocí obstarávania distribúcie liekov na WHO a možný rozpor medzi formálne nezáväzným charakterom odporúčaní
generálneho riaditeľa WHO.

So splnomocnencom vlády pre prešetrenie manažovania pandémie Petrom Kotlárom o téme nehovoril. „Je to vyslovene odborná debata,
ktorú treba ratifikovať na úrovni pána prezidenta,“ podotkol minister.

Na viaceré potenciálne ústavnoprávne a právne riziká, ktoré by vznikli po prijatí zmien, upozornil aj rezort justície. „Závažné výhrady“
ministerstva spravodlivosti potvrdili aj stanoviská Univerzity Komenského v Bratislave a Univerzity Mateja Bela (UMB) v Banskej Bystrici.

Ako uviedla poradkyňa ministra Borisa Suska (Smer) Marica Pirošíková, univerzity potvrdili aj nezáväzný charakter rozhodnutia Rady EÚ
2025/1129, ktorým sú členské štáty vyzývané akceptovať zmeny predpisov bez výhrad. „Podľa fakúlt je rozhodnutie formulované len ako
výzva a vyjadrenie súhlasu zostáva v právomoci členských štátov, keďže EÚ nie je a ani nemôže byť zmluvnou stranou týchto
predpisov,“ informoval Suskov rezort.

Čo WHO vyčítali univerzity

Ak by štát neprišiel do 19. marca s výhradami, revízia predpisov, ktorú WHO prijalo v máji 2024, by pre Slovensko nadobudla
automaticky platnosť. Uvádza sa to v materiáli, ktorý na vláde prešiel.

V predkladacej správe sú zverejnené aj stručné stanoviská jednotlivých univerzít a ich právnických fakúlt, ktoré sa k dokumentu
vyjadrovali. Univerzita Komenského odporučila iniciovať konzultáciu so zástupcami rezortov a profesijných komôr o dosahoch predpisov.
Bratislavská fakulta tiež upozornila na rozpor medzi formálne nezáväzným charakterom odporúčaní šéfa WHO pri vyhlásení
pandemického núdzového stavu a zmenou v článku 13, ktorá tieto odporúčania pre štáty formuluje ako záväzné.

„Ak by takéto odporúčania obsahovali opatrenia výrazne zasahujúce do ľudských práv (povinné očkovanie, obmedzenie pohybu osôb),
štát by ich musel rešpektovať pod hrozbou porušenia medzinárodného záväzku, čím by síce formálne nestratil suverenitu, no fakticky by
sa jej v tejto oblasti vzdal,“ píše sa v návrhu.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach poukázala formou čiastkových záverov na to, že ak si Slovensko neuplatní výhrady, tak
sa nové predpisy stanú pre krajinu záväznými.

Najprísnejšie sa na dokument pozerá Právnická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. „Rozšírenie právomocí generálneho
riaditeľa WHO, neurčitosť právnych pojmov, automatická záväznosť zmien bez ratifikácie parlamentom a potenciálne finančné záväzky
bez súhlasu Národnej rady SR sú v rozpore so základnými princípmi slovenského ústavného poriadku,“ uvádza sa v predloženom
materiáli.

Prijatie zmien by podľa UMB znamenalo okrem iného aj vznik finančných a právnych záväzkov bez súhlasu parlamentu a aj zásah do
práv občanov cez opatrenia vyhlásené orgánom, ktorý nie je podriadený vnútroštátnej kontrole. „Z týchto dôvodov navrhuje, aby
Slovenská republika predmetné zmeny odmietla prijať. Uplatnenie výhrad nie je dostatočnou zárukou ochrany suverenity SR, keďže
nemá odkladný účinok a existuje riziko, že výhrady nebudú ostatnými stranami akceptované,“ uvádza sa v predkladacej správe.

”

Okamžite keď toto uchopíme na národnej úrovni, tak sme pripravení toto dočasné nepristúpenie stiahnuť.

Kamil Šaško

minister zdravotníctva
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Kamil Šaško avizoval, že keď budú legislatívne procesy vyriešené, Slovensko stiahne dočasný nesúhlas. FOTO: TASR/PAVEL
NEUBAUER

Autor: Henrieta Mihalková Bratislava
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